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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Волгоградской области "О внесении изменений 
в Закон Волгоградской области от 17 декабря 1999г. "О контрольно-счетной палате Волгоградской области"

Проект закона Волгоградской области "О внесении изменений в Закон Волгоградской области от 17 декабря 1999г. "О контрольно-счетной палате Волгоградской области" (далее по тексту – законопроект, Закон №344-ОД) подготовлен контрольно-счетной палатой Волгоградской области (далее КСП, палата) в связи с принятием Федерального закона от 01.07.2021 № 255-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" (далее Закон № 255-ФЗ, Федеральный закон № 6-ФЗ), вступающего в силу с 30 сентября 2021 г.
Законопроектом приводятся в соответствие с Федеральным законом № 6-ФЗ (в редакции Закона №255-ФЗ) положения следующих норм Закона № 344-ОД:
- в ст. 1 новой частью 7 определено право палаты учреждать ведомственные награды и знаки отличия;
- в ст. 3 принципы деятельности КСП дополнены принципом  открытости;
- в ч. 7 ст. 4 уточняется порядок определения штатной численности палаты;
-  ч. 1 ст. 6 определяются квалификационные требования к  гражданам, назначаемым на должность председателя, заместителей председателя и аудиторов КСП, а ч. 6 ст. 5 - обязанность Волгоградской областной Думы получить  заключение  Счетной палаты РФ о соответствии кандидатур на должность председателя палаты квалификационным требованиям, установленным Федеральным законом № 6-ФЗ;
- в ч. 1 ст. 8 вносятся изменения в перечень полномочий палаты, как в части уточнения ранее установленных полномочий, так и дополнения перечня новыми полномочиями (в том числе по осуществлению контроля за состоянием внутреннего и внешнего долга Волгоградской области),  ч. 2 той  же статьи  изложена по аналогии с ч. 4 ст. 9 Федерального закона № 6-ФЗ;
- в ч. 2 ст. 10 устанавливается обязанность КСП утверждать свои стандарты внешнего государственного финансового контроля в соответствии с общими требованиями, утверждаемыми Счетной палатой РФ, ч.4 той же статьи утрачивает силу;
- в ст. 11 вносятся редакционные правки, связанные с исключением из текста нормы запросов Губернатора Волгоградской области;
- в ст. 16 вводится новая часть 21, обязывающая руководителей проверяемых органов и организаций обеспечить должностных лиц КСП, участвующих в контрольных мероприятиях, оборудованным рабочим местом с доступом к справочным правовым системам, информационно-телекоммуникационной сети Интернет;
- в ч. 2 ст. 17 определяется возможность КСП запрашивать информацию не только у органов государственной власти Волгоградской области, государственных органов, ТФОМС, органов местного самоуправления, организаций, в отношении которых КСП в пределах ее компетенции вправе осуществлять внешний государственный финансовый контроль, но и у организаций, которые обладают информацией, необходимой для осуществления палатой внешнего государственного и муниципального финансового контроля. Кроме того, в ч. 9 той же статьи устанавливается требование о предоставлении постоянного доступа к государственным и муниципальным информационным системам в соответствии с законодательством РФ об информации, информационных технологиях и о защите информации, законодательством РФ о государственной и иной охраняемой законом тайне;
- по аналогии со ст. 16 Федерального закона № 6-ФЗ предлагается редакция ст. 18, в которой уточняется порядок внесения и исполнения представлений и предписаний, определяется обязательность выполнения представления, а не рассмотрения как было ранее, вводится возможность однократного продления срока выполнения представления и предписания. При этом установлено, что невыполнение представления или предписания влечет за собой ответственность, установленную законодательством РФ; 
- в новой части 11 ст. 20 определено право КСП на основе заключенных соглашений о сотрудничестве и взаимодействии привлекать к участию в проведении контрольных и экспертно-аналитических мероприятий контрольные, правоохранительные и иные органы и их представителей, в ч. 8 той же статьи определено право представительного органа муниципального образования обратиться в КСП за заключением о соответствии кандидатур на должность председателя контрольно-счетного органа муниципального образования квалификационным требованиям, установленным Федеральным законом "Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований", при этом порядок проведения проверки соответствия вышеуказанных кандидатур квалификационным требованиям устанавливается палатой;
-  ч. 2 ст. 21 об обязанности КСП ежегодно направлять отчет о своей деятельности на рассмотрение в Волгоградскую областную Думу изложена по аналогии  с ч.2 ст.19 Федерального закона №6-ФЗ.
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов за счет средств областного бюджета.


Председатель контрольно-счетной 
палаты Волгоградской области                                                    И.А.Дьяченко
