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Главам  муниципальных районов, городских и сельских поселений.

Руководителям представительных  и контрольно-счетных органов

муниципальных районов, городских и сельских поселений.

Начальникам территориальных управлений  финансов комитета бюджетно-финансовой политики и казначейства администрации Волгоградской области.




С вступлением в действие с 1 января 2008 года новой редакции Бюджетного кодекса Российской Федерации (далее БК РФ) требования, предъявляемые к бюджетному учету и бюджетной отчетности, значительно возросли.

Единая методология и стандарты бюджетного учета и бюджетной отчетности установлены Министерством финансов Российской Федерации в соответствии с требованиями БК РФ и Федеральных законов.

         В соответствии со статьёй 264.4 БК РФ  годовой отчет об исполнении бюджета до его рассмотрения в законодательном (представительном) органе подлежит внешней проверке, которая включает внешнюю проверку бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств и подготовку заключения на годовой отчет об исполнении бюджета.

Внешняя проверка годового отчета об исполнении местного бюджета осуществляется органом муниципального финансового контроля, сформированным на муниципальных выборах, или представительным органом муниципального образования в порядке, установленном муниципальным правовым актом представительного органа муниципального образования с соблюдением требований БК РФ.

 По обращению представительного органа поселения внешняя проверка годового отчета об исполнении бюджета поселения может осуществляться контрольным органом муниципального района или органом государственного финансового контроля субъекта Российской Федерации, созданным соответственно представительным органом муниципального района или законодательным (представительным) органом власти субъекта Российской Федерации.

В настоящее время в Волгоградской области только на уровне муниципального района и городского округа созданы и проходят период становления контрольно-счетные органы, которые в соответствии со статьями 157 и 264,4 БК РФ осуществляют предварительный, текущий и последующий контроль за местными бюджетами, проводят полноценные внешние проверки отчетов об исполнении бюджетов муниципальных районов и городских округов, чего нельзя сказать о бюджетах сельских и городских поселений. 
            Анализ, проведенный контрольно-счетной палатой Волгоградской области    показал, что  внешняя проверка отчета  об исполнении бюджета муниципального образования за 2007 год была проведена  в 211 городских и сельских поселениях  из 452, что составило  46,6%  муниципальных образований Волгоградской области. 
           В связи, с изложенным возникает проблема легитимности бюджета муниципального образования, так как отсутствие внешней проверки отчета об исполнении бюджета приводит к несоблюдению требований БК РФ.  

          Основными причинами неисполнения требований бюджетного законодательства  является:

-   отсутствие контрольно-счетных органов в городских и сельских поселениях, которые не рекомендовано создавать на уровне городского и сельского поселения , в связи с их высокой дотационностью;

-   малая численность контрольно-счетных органов муниципальных районов, которая не позволяет проводить качественные и своевременные внешние  проверки отчетов об исполнении бюджетов городских и сельских поселений при обращении представительного органа поселения в орган финансового контроля муниципального района.    
      Подавляющее большинство муниципальных районов Волгоградской области получают дотации  и подпадают под действие пунктов 2 и  4 статьи 136 БК РФ в соответствии с которой в феврале 2008 года председатель комитета бюджетно-финансовой политики и казначейства администрации Волгоградской области подписал с главами муниципальных районов   соглашение «О мерах по повышению эффективности использования бюджетных средств и увеличению налоговых и неналоговых доходов бюджета муниципального района», в котором определенно, что количество должностей муниципальной службы в аппарате представительного и контрольного органа не может превышать 4 единиц. Нарушение данного условия предусматривает серьёзные санкции для муниципальных районов вплоть, до приостановления или сокращения  предоставления межбюджетных трансфертов. 
 Волгоградская областная Дума поддержала поправку контрольно-счетной палаты Волгоградской области в статью 21 Закона Волгоградской области  от 10 декабря 2008 года  № 1810 - ОД  «Об областном бюджете на 2009 год и на период 2010 и 2011 годов»,   не допускающую,  при заключении соглашений между муниципальными районами и   комитетом бюджетно-финансовой политики и казначейства администрации Волгоградской области,  ограничивать численность муниципальных служащих в представительном и контрольном органе муниципального образования.

В сложившейся ситуации для реализации требований статьи 264.4 БК РФ по проведению внешней проверки отчетов об исполнении бюджетов муниципальных образований комитеты Волгоградской областной Думы по государственному строительству и местному самоуправлению, по бюджету, налогам и финансам    и контрольно-счетная палата Волгоградской области рекомендуют: 

      1.  На основании пункта 4 статьи 15 Федерального закона  № 131-ФЗ органам местного самоуправления поселений, входящим в состав муниципального района,   заключить соглашения с органами местного самоуправления муниципального района о передаче им полномочий по внешней проверке отчетов об исполнении бюджетов сельских и городских поселений за счет субвенций, предоставляемых из бюджетов этих поселений в бюджет муниципальных районов. Таким образом, в условиях высокой дотационности местных бюджетов не надо будет создавать орган финансового контроля на уровне городского и сельского поселения  и будет вместе с тем реализована норма БК РФ по обязательной внешней проверке отчетов об исполнении бюджетов сельских и городских поселений (типовое соглашение - Приложение № 1, № 2).

      2.  Органам местного самоуправления муниципальных районов разработать и утвердить методику расчета субвенций на реализацию переданных полномочий и соглашения, которые должны заключаться на определенный срок, содержать положения, устанавливающие основания и порядок прекращения их действия, в том числе досрочного, порядок определения ежегодного объёма субвенций, необходимых для осуществления полномочий, а также предусматривать финансовые санкции  за неисполнение соглашения  (типовая методика - Приложение № 3). 

      3. Органам местного самоуправления муниципальных районов за счет субвенций, предоставляемых из бюджетов поселений, установить в структуре контрольного органа муниципального района (представительного органа муниципального района) дополнительные штатные единицы муниципальных служащих из расчета:

- муниципальные районы, в состав которых входит до 10 сельских и городских поселений – 1 единица;

- муниципальные районы, в состав которых входит от 10 до 20 сельских и городских поселений – 2 единицы;

- муниципальные районы, в состав которых входит свыше 20 сельских и городских поселений – 3 единицы.

     Приложение: Типовое  соглашение о передачи полномочий по внешней проверке

                            отчета об исполнении бюджета поселения контрольно-счетному органу

                            муниципального района                                           -  на 3 листах в 1  экз.

                            Типовое  соглашение о передаче полномочий по внешней проверке 

                            отчета об исполнении бюджета поселения представительному органу 

                            муниципального района                                           - на 3 листах в 1 экз.

                            Типовая методика расчета объёма субвенций, предоставляемых 

                            бюджету муниципального района из бюджетов поселений, для

                            проведения контрольно-счетными органами внешней проверки отчета об

                            исполнении бюджета поселения                            - на  2 листах в 1 экз. 

 Совместное решение комитета Волгоградской областной Думы по 
  государственному строительству и местному самоуправлению и 
  комитета  по бюджету, налогам и  финансам                  - на 1 листе в 1 экз.
Председатель
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