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Разграничение полномочий между контрольно-счетными органами и органами, уполномоченными на осуществление контроля в сфере закупок при организации и проведении контрольных мероприятий, основные нарушения, выявляемые контрольными органами в сфере закупок

Федеральный закон 05.04.2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее - Федеральный закон) предусматривает осуществление контроля, мониторинга и аудита в указанной сфере.

Комитет финансов Волгоградской области в соответствии с требованиями статьи 99 Федерального закона является органом исполнительной власти, уполномоченным на осуществление контроля в рамках законодательства о контрактной системе. Комитет финансов в соответствии с возложенными на него полномочиями проводит плановые и внеплановые проверки в отношении государственных заказчиков Волгоградской области.

Органы местного самоуправления, уполномоченные на осуществление контроля в рамках законодательства о контрактной системе, в соответствии с возложенными на них полномочиями проводят плановые и внеплановые проверки в отношении муниципальных заказчиков Волгоградской области.

В настоящее время уполномоченные контрольные органы созданы во всех муниципальных районах и городских округах Волгоградской области.

Органы исполнительной власти Волгоградской области в рамках осуществления ведомственного контроля в соответствии с требованиями статьи 100 Федерального закона проводят плановые и внеплановые проверки исполнения законодательства о контрактной системе в отношении подведомственных им государственных учреждений Волгоградской области.

Кроме того, контроль за исполнением требований законодательства о контрактной системе осуществляется органами прокуратура Волгоградской области.

За 5 месяцев 2016 года:

· комитетом финансов Волгоградской области проведено 15 плановых и внеплановых проверок;

· на рассмотрение в комитет финансов поступило 34 акта, направленных органами ведомственного контроля и содержащих информацию о нарушениях законодательства о контрактной системе;

· на рассмотрение в комитет поступило 38 актов, направленных контрольными органами муниципальных образований и содержащих информацию о нарушениях законодательства о контрактной системе;

· на рассмотрение в комитет финансов поступило 42 постановления органов прокуратуры Волгоградской области о возбуждении административного производства в отношении государственных и муниципальных заказчиков Волгоградской области (помимо этого часть постановлений органов прокуратуры направлена на рассмотрение в управление федеральной антимонопольной службы России по Волгоградской области).

Уполномоченными должностными лицами комитета финансов за 5 месяцев 2016 года рассмотрено 167 дел об административных правонарушениях в указанной сфере. Вынесено 155 постановлений о назначении административных наказаний в виде административных штрафов на сумму порядка 3 млн. рублей.

Необходимо отметить значительное снижение числа нарушений, связанных с разработкой и утверждением конкурсных и аукционных документации и нарушений при проведении процедур определения поставщиков (исполнителей, подрядчиков). Это стало возможным в результате создания в Волгоградской области уполномоченного органа исполнительной власти в сфере закупок и проведения централизации процедур закупок как на региональном, там и на муниципальном уровне.
В настоящее время основные нарушения допускаются заказчиками на этапе исполнения контрактов. К ним относятся:

· неисполнение требований частей 9 и 11 статьи 94 Федерального закона об обязанности заказчиков размещать в единой информационной системе отчет об исполнении государственного или муниципального контракта;

· неисполнение требований части 3 статьи 103 Закона об обязанности заказчиков направлять в реестр контрактов информацию об исполнении контракта, в том числе информацию об оплате контракта, документ о приемке в случае принятия решения о приемке поставленного товара, выполненной работы, оказанной услуги - в течение трех рабочих дней с даты соответственно изменения контракта, исполнения контракта, расторжения контракта, приемки поставленного товара, выполненной работы, оказанной услуги;

· неисполнение требований части 4 статьи 30 Закона об обязанности заказчиков размещать в единой информационной системе отчета об объеме закупок у субъектов малого предпринимательства и социально ориентированных некоммерческих организаций.

Органом исполнительной власти, уполномоченным на проведение мониторинга в соответствии с требованиями статьи 97 Федерального закона является комитет по регулированию контрактной системы в сфере закупок Волгоградской области.

Проведение мониторинга регулируется Правилами осуществления мониторинга закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных нужд Волгоградской области, утвержденными постановлением Администрации Волгоградской области от 1 декабря 2015 года № 725-п.

В рамках проведения мониторинга органы исполнительной власти Волгоградской области ежеквартально обеспечивают свод информации о собственных   закупках,   закупках   подведомственных государственных казенных учреждений Волгоградской области, бюджетных и автономных учреждений Волгоградской области, закупках иных юридических лиц Волгоградской области, которым органы исполнительной власти Волгоградской области предоставили бюджетные средства и направляют отчеты об осуществлении закупок в комитет по регулированию контрактной системы в сфере закупок Волгоградской области по формам и в сроки, которые утверждены указанным комитетом.

Комитет по регулированию контрактной системы в сфере закупок Волгоградской области осуществляет сбор, обобщение, систематизацию и оценку информации и составляет сводный аналитический отчет об осуществлении закупок.

В соответствии с требованиями части 1 статьи 98 Федерального закона аудит в сфере закупок осуществляется Счетной палатой Российской Федерации, контрольно-счетными органами субъектов Российской Федерации, контрольно-счетными органами муниципальных образований.

Согласно требованиям части 2 статьи 98 Федерального закона органы аудита в сфере закупок в пределах своих полномочий осуществляют анализ и оценку результатов закупок, достижение целей осуществления закупок, определенных в соответствии со статьей 13 Федерального закона.

Статьей 13 Закона установлено, что заказчиками осуществляются закупки для обеспечения нужд субъектов Российской Федерации и муниципальных нужд, а именно для:

- достижения целей и реализации мероприятий, предусмотренных государственными программами субъектов Российской Федерации (в том числе региональными целевыми программами, иными документами стратегического и программно-целевого планирования субъектов Российской Федерации), муниципальными программами;

- выполнения функций и полномочий государственных органов субъектов Российской Федерации, органов управления территориальными внебюджетными фондами, муниципальных органов.

Для достижения целей, указанных в части 2 статьи 98 Федерального закона, органы аудита в сфере закупок осуществляют экспертно-аналитическую, информационную и иную деятельность посредством проверки, анализа и оценки информации о законности, целесообразности, об обоснованности, своевременности, эффективности и результативности расходов на закупки по планируемым к заключению, заключенным и исполненным контрактам.

В соответствии с требованиями части 4 статьи 98 Федерального закона органы аудита в сфере закупок обобщают результаты осуществления деятельности, в том числе устанавливают причины выявленных отклонений, нарушений и недостатков, подготавливают предложения, направленные на их устранение и на совершенствование контрактной системы в сфере закупок, систематизируют информацию о реализации указанных предложений и размещают в единой информационной системе обобщенную информацию о таких результатах.

Таким образом, положения Федерального закона регламентируют лишь общие положения осуществления аудита в сфере закупок. Институт государственного аудита является сравнительно новым для Российской Федерации, законодательство в данной области несовершенно, и в нем имеются существенные пробелы, что будет приводить к сложностям в проведении этого вида аудита.

По мнению комитета финансов, органами аудита в сфере закупок в ходе
проверок должен    проводиться    анализ    закупок, включенных государственными и муниципальными заказчиками в планы и планы-графики закупок.

По результатам такого анализа органами аудита в сфере закупок должна быть дана  оценка необходимости  и  целесообразности осуществления государственными и муниципальными заказчиками таких закупок и сделан вывод об их эффективности в плане достижения целей реализации государственных программам субъектов Российской Федерации и муниципальных программ, а также выполнения возложенных на них полномочий.

Таким образом, при осуществлении аудита в сфере закупок необходимо проверить, проанализировать и оценить процессы организации и использования заказчиком бюджетных средств, начиная с этапа планирования закупок, провести проверку всех этапов деятельности заказчика в отношении каждой планируемой к осуществлению и осуществленной закупки, а также в отношении заключенных по результатам осуществления закупок и исполненных контрактов.

Вместе с тем органы аудита при проведении проверок не должны дублировать полномочия контрольных органов в сфере закупок, поскольку проверка осуществляется не в целях контроля за соблюдением требований законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок, а для проверки результатов закупок и достижения целей их осуществления, установления причин выявленных отклонений, нарушений и недостатков, а также подготовки предложений, направленных на их устранение и на совершенствование контрактной системы в сфере закупок.
